

走在慈善公益大道上

—南通开发区慈善会践行“张謇企业家精神”纪实



“南通爱心企业家援建的这座桥，我们村里群众出行、干活、收割都方便多了，去产业园区务工也更近、更安全了，早晚没事都要来这里转一转，打心底里感谢党的恩情。”去年12月16日，由南通开发区捐建的陕西城固县沙河营镇袁家营村便民桥建成通行，村民李青山激动地说。袁家营村“便民桥”的建成通行，标志着南通开发区爱心企业的建成通行，标志着南通开发区爱心企业

家捐资96万元帮助城固建设的12座爱心便民桥已全部落成通行。

这座新桥由钢筋混凝土浇筑，长6米、宽4.5米，结实耐用、漂亮美观，彻底解决周边群众出行问题。“看到这个新桥建得这么好，方便了群众出行、孩子上学，我们觉得这是件大好事，这是我们国有企业的家国情怀和社会担当的应有体现。”捐建单位——南通经济

技术开发区控股集团监事长朱大忠说。

而在此之前，去年10月底，江苏省委省政府对全省脱贫攻坚暨对口帮扶支援合作工作表现突出集体，予以通报表扬，南通开发区慈善会在列。

“作为全市唯一一家获得省委、省政府表彰的慈善会，获此殊荣是对我会长期以来参与脱贫攻坚所发挥慈善力量的充分肯定和巨大鞭策。”南通开发区

慈善会会长董克新表示，通城先贤张謇树立的慈善丰碑，是南通乃至全国的文化标识和精神标杆。开发区慈善会将继续秉承张謇企业家精神，进一步发挥慈善在整个社会保障体系和改善民生中的补充作用，有效激发社会各界爱心人士特别是广大民营企业家的家国情怀和社会担当，坚定不移地走在慈善公益大道上。

善加引导,把“小溪”汇成“大海”



罗莱慈善基金设立

去年1月26日，南通开发区多功能厅里暖意融融：开发区重点企业慈善捐赠仪式正在举行，37家单位认捐总额达7000多万元。其中，罗莱生活科技有限公司在会上宣布，

成立罗莱慈善基金，5年内预计捐赠4000万元。

罗莱慈善基金由罗莱生活科技有限公司董事长薛伟成发起设立，将依托

南通开发区慈善会平台，

每年募资不少于1000万

元，用于社会急需的资助项目。近十年来，以薛伟成为代表的罗莱公司核心团队，以个人出资的方式累计捐款超1亿元，广泛开展助灾、助医、助学等行动，取得良好社会效果。

薛伟成认为，“罗莱扎根在南通，张謇企业家精神始终影响、激励着我们。”他表示，罗莱慈善基金将勇担社会责任、奉献爱心，进一步彰显罗莱人勇于担当、乐于奉献的仁爱情怀。

以罗莱慈善基金为发韧，随后数月间，开发区控股集团爱心基金、三圣石墨科技慈善爱心基金等规模型冠名慈善基金相继成立。在董克新看来，这是开发区广大企业积极响应

习近平总书记视察南通博物苑时的重要讲话精神的自觉行动。

同时，开发区慈善会还精心组织“99腾讯网络劝募”工作，网聚爱心力量；推出“青海玉树贫困学生圆梦助学项目”“莫文隋爱心帮扶项目”“汉中市城固县便民桥建设项目”“退役军人关爱基金项目”“大病救助系列项目”，募得善款269万元，此项工作荣获江苏省慈善总会网络募捐最佳组织奖，莫文隋网络公益服务项目获我市唯一江苏十佳网络公益项目。

在开发区慈善会的引导下，爱心企业和爱心人士的“小溪”正汇聚成一片人间大爱的“温暖海洋”。

扶危济困,让“金南翼”充满温情

张謇在慈善方式上推崇教养并重，对此，开发区慈善会着力传承弘扬，在慈善工作上，助学助困，久久为功，精准发力。

2012年，在开发区文明办和慈善会支持下，借助当时家住开发区的“莫文隋”原型汤淳渊先生，开发区从建立以助学助困为主要志愿服务内容的南通开发区莫文隋志愿者工作站，并草拟“莫文隋志愿者宣言”，还在有关街道、社区和企业，先后发展建立10多支莫文隋慈善爱心志愿者队伍。

就这样，以慈善公益为己任，以志愿服务为特色的暖流在开发区大地上不断涌动。

“莫文隋助老爱心早餐”项目，用“一碗粥温暖

一座城”的爱心义举成为慈善公益和社会主义精神文明建设相结合的开发区亮点；莫文隋志愿服务走进青海玉树，在第四完全小学和巴塘寄宿学校，分别建立起“莫文隋助学联络站”，为数千贫困学生送去助学金、衣物、书籍等文化用品，把慈善公益之路从江海平原延伸到青藏高原，藏族师生中传颂着新时代莫文隋的动人故事。

去年7月的河南水灾，也同样牵动着开发区“莫文隋”们的心。当月24日，南通开发区慈善会开展网络捐款行动，数百开发区莫文隋志愿者们积极捐款，捐款金额近6万元。

助教、助学，特别是让更多贫困学子上得起学、上好学成为开发区慈善公

益的重要初衷。

“请接受我诚挚的谢意，好人一生平安！”我会用我的成绩回报社会，回报每一个关心我的人”在我有能力的时候，我会将爱的接力棒传递下去，帮助那些更需要帮助的人……

在南通开发区慈善会一张办公桌抽屉里，珍藏着厚厚一摞信件，都是这些年受到南通开发区慈善会王子慈善教育基金资助的贫困学生写来的感谢信。字里行间除了感谢，更多的是回报与传递，读来令人温暖。

这些感谢信不但有来自南通本地的困难学子，也有的来自陕西城固。自2018年以来，在南通开发区慈善会支持下，王子慈

善教育基金对城固县近200名建档立卡的贫困大学生发放助学金。2018年开始接受资助的城固县董家营镇湖广营村学子陈婷目前已经顺利完成大学学业，成为一名光荣的人民教师。在今年的记者走访中，她激动地说：“在做好本职教育工作的同时，会积极投身慈善事业，回报南通开发区的厚爱，帮助更多山区学生成才，促进当地经济社会发展。”

“王子控股株式会社在南通开发区慈善会设立的基金，主要用来支持南通开发区慈善公益事业的发展，重点在助教、助学上发挥一点促进作用。作为一家具有140多年历史的跨国企业，我们在取得自身发展的同时，一直注重承担责任，奉献社会。”日本王子控股株式会社中国总代表安井宏和介绍。

近年来，在开发区管委会的领导下，区内教育慈善的氛围日益浓厚，慈善事业的发展不断壮大。一批企业和企业家个人，秉承张謇慈善情怀，投身到爱心事业中，营造出浓浓暖意。



节日慰问建设工地

当前，站在“过万亿”新起点上的南通，正阔步迈上全面建设社会主义现代化的新征程，开发区有基础、有条件、也有责任光大张謇慈善精神，把南通的慈善事业推向新的高度。

为此，去年9月，市委市政府制定出台建设“慈善之城”的《实施意见》后，南通开发区党工委、管委会高度重视，立即行动起来，迅速贯彻出台南通开发区推进建设“慈善之城”的《行动方案》，明确提出：按照新时代慈善事业发展新要求，瞄准“慈善之城”建设新目标，开发区“十四五”期间（2021—2025年）慈善工作总体水平走在全市前列，构建与开发区经济建设、城市发展、民生福祉相适应的慈善事业新格局。

开发区《行动方案》还列出具体目标：“十四五”期间，开发区年度募集基金总额达到全区GDP总额的0.05%；注册志愿者人数占城镇常住人口20%以上；培育国家及省市级品牌慈善公益项目5个以上；新建企业（个人）慈善冠名基金50个以上；新建职工慈善互助基金50个以上。

具体如何做？该《行动方案》也有针对性地列出17项工作任务和10项保障措施，从三个方面层层推进落实。

多方筹资，壮大实力。慈善资金是慈善事业发展的前提，是开展慈善救助的物质基础。区慈善会坚持在党工委、管委会的领导下创新募捐形式，拓宽募捐渠道，扩大资金总量，着力构筑慈善资金募集长效机制。

广泛救助，惠及民生。慈善救助是发展慈善事业的主要内容。区慈善会将积极探索救助范围广、社会效果好、群众迫切需要的慈善救助项目，为困难群众办实事、做善事。不断增强困难群体的自我救助、自我发展能力，着力提高慈善救助的针对性和实效性。

规范运作，增强公信。公信力是慈善事业的生命线。区慈善会按照组织合理、管理科学、运行规范、监督有力的要求，健全运行机制，完善管理制度，严格按照项目计划及捐赠要求，确保慈善资金真正用到最需要的困难群体中去，实现社会效益最大化。

“我们要探索新时代如何学习弘扬张謇企业家精神，动员更多企业家和社会公众投身慈善，进一步完善社会救助体系，为谱写‘强富美高’新南通建设现代化篇章作出贡献。”市委常委、南通开发区党委书记张建华说。

本报记者 陈 可
本版摄影 姚卫民



去年南通开发区慈善会获省级表彰



一份爱心早餐温暖一座城



为陕西城固搭建爱心便民桥



王子慈善教育基金发放



慈善助学走进雪域高原



看望慰问百岁老人

